积极接种流感疫苗 个人防护切勿松懈

本报讯 (新重庆-重庆日报记 者 李珩)12月2日,重庆市疾控中 心联合市气象服务中心发布 2025 年第49周(12月1日—7日)"流感风 险等级与防控建议"。数据显示,当 前全市处于流感流行高峰期,感染 风险较前一周有所增加,低温天气 将加大传播风险,建议积极接种流 感疫苗,个人防护切勿松懈。

据了解,从2025年第46周起, 重庆市疾控中心就联合市气象服务 中心每周发布"流感风险等级"。"流 感风险等级"分为低、中、较高、高、 极高,针对不同的风险等级,还会给 出对应的防控措施和建议。

数据显示,12月1日—7日,两 江新区、渝中区、大渡口区、沙坪坝 区、九龙坡区、南岸区、北碚区、巴南 区、高新区、黔江区、武隆区、石柱 县、秀山县、酉阳县、彭水县流感风 险等级高,涪陵区、长寿区、江津区、

合川区、永川区、南川区、綦江区、大 足区、璧山区、铜梁区、潼南区、荣昌 区、垫江县、万盛经开区流感风险等 级较高,万州区、开州区、梁平区、城 口县、丰都县、巫溪县、忠县、云阳 县、奉节县、巫山县流感风险等级极

据介绍,较高风险等级是指 流感发病水平明显升高,进入流 感流行期。专家提醒,有基础疾 病、免疫功能低下人群应避免前 往人群密集的公共场所,积极配 合学校、托幼机构、养老院做好疫

高风险等级意味着流感发病水 平显著升高,进入流感流行高峰 期。专家建议,除强化上述防控建 议外,如学校、托幼机构

等集体单位内出现大 量流感样病例时, 应积极配合执行 相关防控措施; 如出现病情加 重,需立即就医, 本人及家属积极



不同风险等级对应防控措施建议 扫一扫 就看到

重庆流感风险等级

(12月1日—7日)

涪陵区、长寿区、江津区、合川区、 永川区、南川区、綦江区、大足区、 壁山区、铜梁区、潼南区、荣昌区、 垫江县、万盛经开区

两江新区、渝中区、大渡口区、沙坪 坝区、九龙坡区、南岸区、北碚区、 巴南区、高新区、黔江区、武隆区、 石柱县、秀山县、酉阳县、彭水县

万州区、开州区、梁平区、城口县、 丰都县、巫溪县、忠县、云阳县、奉 节县、巫山县

资料来源: 重庆市疾控中心 重庆市气象服务中心

【专家提示】

现阶段检出的病原体均为已知常见病原体

多地预计12月中旬可能迎来流感高峰

中国疾控中心监测数据显示,哨 点医院门急诊流感样病例呼吸道样 本检测阳性的病原体中,流感病毒占 近45%,我国已进入呼吸道传染病高 发季节。其中,学校聚集性疫情报告 进一步增多,5至14岁病例组检测阳 性率明显高于其他年龄组。

中国疾控中心研究员彭质斌介 绍,2025年至2026年的流行季以甲 型H3N2亚型为主要流行株,也存在 着甲型H1N1亚型和乙型流感的共 同流行。现阶段,检出的病原体均为 已知常见病原体,没有发现未知病原 体及其导致的新发传染病。

专家提示,如怀疑感染流感病 毒,可通过快速抗原检测或核酸检测

北京儿童医院门诊部主任李豫 川建议,5岁以上、病情较轻的患儿, 病程中若没有出现严重咳嗽、呕吐、 腹泻,可以优先考虑互联网就诊,提 高就诊效率、减少交叉感染。

"5岁以下儿童是感染流感后发 生重症的高风险人群。"北京儿童医 院呼吸中心主任医师秦强提醒,特别 是2岁以下幼儿或有基础病的患儿, 如出现持续高热、发热后常规退烧药 效果不佳、精神差、活动耐力下降、饮 食量下降或腹泻脱水等表现,需及时 就医、接受专业诊治。

配合做好流行病学调查及相关防控

剧升高,出现较大范围的社区传

播。专家提醒,除强化前述防控建

议外,应积极配合相关部门采取更

严格的防控措施,避免更大规模的

社区传播。

极高风险等级指发病水平急

中国疾控中心监测数据显示,流 感活动将继续上升。多地预计12月 中旬可能迎来流感高峰。

"接种流感疫苗是预防流感最经 济、最有效的手段之一。"上海市疾控 中心免疫规划所所长黄卓英表示,流 感疫苗能显著降低重症和死亡风险, 尤其对儿童、老年人、慢性病患者等 重点人群保护效果明确。

专家提示,面对流感季,既不必 过度恐慌,也不能掉以轻心。公众应 保持良好个人卫生习惯,包括勤洗 手、多通风、科学佩戴口罩、尽量避免 前往人群密集场所等。对于老年人、 5岁以下婴幼儿、慢性基础疾病人群 和孕产妇等,一旦确诊,建议遵医嘱 尽早口服抗病毒药物,减少重症发 (据新华社北京12月2日电)

外交部回应日本代表致函联合国秘书长:

中方坚决反对日方为军国主义招魂

新华社北京12月2日电 (记 董雪 邵艺博)针对日本常驻联合 国代表此前致函联合国秘书长,外交部 发言人林剑2日在例行记者会上表示, 日方信函充斥错误观点和虚伪谎言,中 方再次敦促日方切实反思纠错,履行战 败国义务,以实际行动兑现对中国和国 际社会的承诺,不要一再背信弃义。

林剑说,日本首相高市早苗涉台错 误言论公然挑战二战胜利成果和战后 国际秩序,严重违反《联合国宪章》宗旨 和原则。中方向联合国秘书长致函阐 明严正立场,完全正当必要。

林剑表示,日方信函充斥错误观点 和虚伪谎言。信函提到日方在台湾问 题上所谓"一贯立场",但对于这个"一 贯立场"到底是什么,日方始终言辞闪 躲,语焉不详,到现在仍未给中方以正 面答复。"我们要再问一遍:日本政府能 否向国际社会完整准确地回答,在中日 四个政治文件中关于台湾问题的'一贯 立场'是什么?"

他说,日方强调坚持所谓"专守防 卫"和"被动防御",并且说高市首相此 前言论是基于这一立场。台湾是中国 领土,如何解决台湾问题,是中国人自 己的事,不容外部干涉。高市早苗却把 日本的"存亡危机事态"与"台湾有事" 相关联,暗示对中国动武。这难道就是 日方所谓"专守防卫""被动防御"政策 的应有之义吗?

林剑说,《联合国宪章》第一章第二 条第四款规定"各会员国在其国际关系 上不得使用威胁或武力"。作为二战战 败国的现职领导人,高市居然以所谓 "存亡危机事态"对战胜国威胁使用武 力。仅此一条,日方还敢大言不惭地声 称自己"始终尊重并遵守包括《联合国 宪章》在内的国际法"吗?

林剑表示,日方还影射指责他国防 卫力量建设和实施"胁迫",这完全是倒 打一耙。事实上,自日本战败以来,右 翼势力不断推动为侵略历史翻案。近 些年日本防卫费十三连增,自我松绑集 体自卫权,多次放宽武器出口限制,发 展所谓"对敌基地攻击能力",图谋修改 "无核三原则"等,一步步掏空《开罗宣 言》和《波茨坦公告》对日明确规定的条 款,违背自身在日本宪法中所作承诺 "所谓'扩张军力''胁迫他国''不顾周 边邻国反对试图单方面改变现状'的恰 恰是日方自己。"

林剑表示,有鉴于此,中国常驻联 合国代表团已再次致函联合国秘书 长,重申中方严正立场。"今年是中国 人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜 利80周年。中方坚决反对日方倒行 逆施挑战战后国际秩序,为军国主义 招魂,再次敦促日方切实反思纠错,履 行战败国义务,以实际行动兑现对中 国和国际社会的承诺,不要一再背信 弃义。"

-批反映南京大屠杀历史的图书发布



新华社发行。一批反行。一批反 行会

南军二

中南京-

山货出山 优品进村

拼多多"干亿扶持"计划助三峡移民村驿路通达

早上8点,冬雾还未从奉节县的 山间完全散去,刘美容的"拼多多驿 站"门前已聚起三三两两的村民。随 着卷帘门"哗啦"一声推开,这个不足 50平方米的空间瞬间热闹起来。

"刘姐,我订的烟台苹果到了吗? 孩子念叨好几天了,就想尝尝鲜。""美 容,快帮我看看这取暖器的插头配得 上不?"在此起彼伏的询问声中,这座 深山小村开启了热闹的一天。

货架上堆满的包裹,是拼多多 "千亿扶持"计划持续推进消费普惠 的缩影——即使在这个距离重庆中 心城区400多公里、车程近5小时 的偏远山村,便利的现代电商正通 过一间驿站,真切地改变着村民们 的生活。

这个成立仅一年的驿站,已成为 连接山村与山外大世界的枢纽,让位 置"偏远"不再等同于生活"边缘"。

"出山"与"进山"从前很难

时间拨回到2024年,此时刘美容 在村里经营手机店已有10年。她亲 眼见识了乡亲们寄取快递的种种不 易,"得专门等班车去镇上取,很不方

便。" 这是一个"长"在峡谷地带的三峡 移民村。即便在今天,出村都是一件 奢侈事:地势落差数百米、出村山路单 程步行至少两小时、载客班车两三小 时一班。

由于路途遥远不便,村民们去场 镇只能坐班车,来回一趟大半天就没 了,还必须掐着时间,赶下午3点左右 的末班车返程,否则只能换乘其他交 通工具,花费更多时间。不仅如此,往 返一趟,车费近10元,有时比集市上 淘来的东西还贵。

作为人口输出型的山村,村里日 常生活的主体是50岁以上老人和学 龄孩童,物流"最后一公里"的障碍就 像一道"无形沟壑",一度阻挡了村民 们的消费需求,让网购成为能免则免

村民老陈对此体会颇深。有一



次,在外地工作的儿子给他寄了几盒 特色点心,因为取件不便,拖了几天才 得空去镇上。拿到手时,点心已经过 了保质期。"孩子的一片心意,就这么 浪费了。"他惋惜地说。

刘美容印象里,像这样因取件不 便导致食品临期或购物体验打折的情 况时有发生,尤其上了年纪的老人遭 遇更频繁。而相较"买进来","寄出 去"更是难上加难。

村里老人想把自家种的脐橙、亲 手制作的粉条寄给城里的儿女,得提 着大包小包辗转奔波,到镇上去寄。 且不说高昂的快递运费需要老人们省 吃俭用一段时间,遥远而繁琐的路程 就让五六十岁的老人们"望而却步"。

目睹乡亲们的困境,刘美容萌生 了一个建驿站的想法。她将手机店隔 出一半,申请成为拼多多旗下快递驿 站网点。

"最初对接了很多家驿站加盟服 务商,但从开业到运营,只有拼多多会 一对一帮扶和手把手教学,帮一程、扶 一程、送一程,每个揽件包裹还能赚两 块钱。"刘美容说,平台扶持是吸引她 加盟拼多多驿站的重要原因之一。而 且,拼多多秉承"更开发"的原则,支持 所有电商平台的包裹在站点收寄,每

天都有快递车准时到站取送件,方便

2024年9月,驿站建成,这个小山 村的面貌随之悄然改变。

生鲜百货一键"买进来"

走进刘美容的驿站,率先映入眼 帘的是左侧靠墙的五层货架上五花八 门的包裹:小到一枚难找的异型螺丝 钉,大到整袋水泥、家电家具,应有尽 有,码放整齐。

一位正在装修新房的村民指着刚 到的一批瓷砖说:"这已经是第三批补 货了。来回县城的建材市场太折腾, 拼多多选择多、价格实在,还能送到村 口,我就一直从平台上买。"

更令人惊喜的是,随着拼多多"干 亿扶持"计划持续推进消费普惠,不仅 能让东部的优质工业品进入西部家 庭,连过去难以触及的生鲜特产也能 跨越千里,准时送达小山村。

村民李诗菊前两天收到了一个从 青海寄来的特殊包裹——在城里工作 的女儿通过拼多多给她下单的新鲜羊

"女儿非说草原的羊肉香,隔着一 两千公里给我寄来了。"李诗菊说,尽 管路途遥远,拆开包裹后,羊肉依然冻

得硬实,泡沫箱外的冰袋还没融化,真 空包装也完好无损,"肉确实新鲜,吃 起来没有膻味,真的好"。 不久前,村民陈强也从刘美容的

驿站取回了一箱红枣。包裹从2000 多公里外的"瓜果之乡"发出,收到货 时枣子依然个大饱满、色泽红亮。 这让他颇为感慨:"以前在村里, 想买点外地好红枣,要么得等集市上

那几家商户出摊,货源品质还不确定; 要么得专门坐车去县城百货大楼买, 费时费力,品相也未必好。现在就方 便多了,拼多多一键拼单,想要什么规 格和品质都可以随便选。"说完,陈强 抱着一箱红枣,心满意足地往家走。

在拼多多"干亿扶持"计划支持 下,地理的阻隔被填平,选择多样性与 自主权也被交还给村民。刘美容的驿 站,不仅打通了山村快递物流的"最后 一公里",更成为连接村庄与城市的窗 口,让村民们的日常生活愈发丰富。

拼多多平台数据显示,"千亿扶 持"计划自今年4月推出至今已半年 有余,优质商品SKU同比增长51%, 充分激发了消费潜力。更多西部村 落,正加紧融入全国统一大市场,越来 越多偏远地区消费者体验到了平台的 好产品、好服务。

地域特产齐力"卖出去"

更大的变革,发生在"走出去"这 一端。刘美容的驿站除了方便村民们 每天收快递,还为村里农户们发快递 省去不少成本。

奉节是"中国脐橙之乡"之一,刘 美容所在的村子几乎家家户户都有几 亩脐橙园。眼下,枝头已是橙黄点点, 累累橙果亟待出山。

"过去邮寄脐橙很折腾。"村里一 位小有名气的农商透露,以前想把橙 子卖出去,得专门开车拉到镇上的邮 寄点。"费时间,关键是成本下不来。"

他总是将订单攒两三天才去镇上 发一次,不仅客户抱怨发货慢,而且, 路上多耽搁一天,水果损耗风险就加 一分,因此导致的损失,一个月可能有 好几千元,"好东西困在山里,卖不起 价,更走不远。"

自从刘美容把拼多多驿站开起来 后,村里的农商们再也不用为脐橙出 山发愁了。从仓库拉上货送到驿站, 开车仅需2分钟。刘美容还会帮忙快 递打包、发货,进一步节省了农商们的 发货成本。

卖脐橙的商家还在驿站门口支起 了直播机位,让屏幕前的消费者们都 能亲眼看到果子的打包过程,"这样大 家对品质更放心,我们物流成本也降 了,农产品生意变得更可持续了。"

今年75岁的村民余贵英也迎来 了一个意想不到的丰收季。往年,她 家上百棵脆李树成熟时,余贵英总会 为销售发愁。要么天不亮就挑着担 子去镇上集市售卖,要么搭客车颠簸 几小时到县城叫卖。"最怕下雨,果子 烂在家里是常事,心疼得睡不着觉。"

现在从地里摘下最新鲜的果子, 直接就送到刘美容的驿站打包、装箱, 当天发走了。余贵英透露,仅仅一个 月,果园种的上万斤脆李就销售一空, "价格比往年更好,发货特别省事,我 们轻松不少"。

11月初,驿站内一派火热。包裹 摞得像小山似的,村民们进进出出取 着件。刘美容透露,每天下午四五点 是驿站最忙的时候,"老人们都知道这 个时间快递已经全部入库,接完放学 的孩子就顺便来取快递。"

驿站建成初期,村民们还不熟悉 流程,找不到包裹,刘美容总要询问一 番,挨个帮着找,常常忙得晕头转向。 现在大家早已轻车熟路,进到驿站半 分钟就能准确找到自己的包裹。

乡亲们将包裹放在自动扫描仪 下,"嘀嘀"声此起彼伏,一个个包裹被 快速取出。这间不大的快递驿站,服 务着附近两个村庄千余人口,目前日 均取件量稳定在100多件,逢年过节 时能突破200件。

"以前眼里就只有自家那一亩三 分地,现在可不一样了。"刘美容说, "天天经手从全国各地来的包裹,哪个 省份最爱咱奉节脐橙,城里人最近时 兴什么,我摸得门儿清,比好些年轻人 都明白。"

仅仅一年时间,刘美容成了全村 最信赖的"枢纽"。谁家橙子熟了愁销 路,谁家儿女从外地寄来了心意,第一 个想到的,总是来找"刘站长"。

这份信任也为刘美容原本清淡 的手机生意注入了新的活力,大伙取 件时也会看看新款手机、了解新的通 信业务,门店比以前热闹多了。而驿 站之外,村里的步调也与城市的节奏 悄悄合了拍。 文/图 余立



村民通过拼多多驿站自助取货系统取快递